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【知识点 2】资产的风险及其衡量

衡量风险的指标主要有收益率的方差、标准差和标准差率等。

3.方差、标准差和标准差率

（1） 方差

（2） 标准差

（3）标准差率

标准差率是标准差同期望值之比，是一个相对指标，以相对数反映决策方案的风险程度。对于期望值不同的

决策方案，评价和比较其各自的风险程度只能借助于标准差率这一相对数值。在期望值不同的情况下，标准

差率越大，风险越大；反之，标准差率越小，风险越小。

公式： 标准差率＝标准差/期望值

【教材例题 2-17】某企业有 A、B 两个投资项目，两个投资项目的收益率及其概率分布情况如表所示，试计算

两个项目的期望收益率并比较风险的大小。

A 项目和 B 项目投资收益率的概率分布

项目实施情况
该种情况出现的概率 投资收益率

项目 A 项目 B 项目 A 项目 B

好 0.2 0.3 15% 20%

一般 0.6 0.4 10% 15%

差 0.2 0.3 0 -10%

【答案】

项目 A 的期望投资收益率＝0.2×15%＋0.6×10%＋0.2×0＝9%

项目 B 的期望投资收益率＝0.3×20%＋0.4×15%＋0.3×（－10%）＝9%

项目 A 的方差＝0.2×（15%－9%）2＋0.6×（10%－9%）2＋0.2×（0－9%）2＝0.0024

项目 B 的方差＝0.3×（20%-9%）2+0.4×（15%-9%）2+0.3×（-10%-9%）2＝0.0159

项目 A 的标准差率＝4.90%/9%＝0.54

项目 B 的标准差率＝12.61%/9%＝1.40

由于项目 A 与项目 B 投资收益率的期望值相同（均为 9%）,所以标准差大的风险大，计算结果表明项目 B 风险

高于项目 A。

方差和标准差是衡量整体风险的绝对

值。预期收益率相同时，指标越大，

风险越大，不适合比较预期收益率不

同的资产的风险大小

该指标越大，风险越大，既适用于比较预期收益率相同的资

产的风险，也适用于比较预期收益率不同的资产的风险



【教材例题 2-18】假设项目 A 和项目 B 的期望投资收益率分别为 10%和 12%，投资收益率的标准差分别为 6%

和 7%，比较项目 A和项目 B的风险大小。

『正确答案』由于项目 A 和项目 B 投资收益率的期望值不相同，所以，不能根据标准差比较风险大小，应该

计算各自的标准差率，然后得出结论。

项目 A 投资收益率的标准差率＝6%/10%×100%＝60%

项目 B 投资收益率的标准差率＝7%/12%×100%＝58.33%

计算结果表明项目 A 的风险高于项目 B。

（三）风险矩阵

1. 概念

风险矩阵，根据企业的风险偏好，按照风险发生的可能性和风险发生后过的严重程度，将风险绘制在矩阵

图中，展示风险及其重要性等级的风险管理工具方法。风险矩阵适用于表示企业各类风险重要性等级，也适

用于各类风险的分析评价和沟通报吿。

2.风险矩阵优缺点

优点 为企业确定各项风险重要性等级提供了可视化的工具。

缺点 （1） 需要对风险重要性等级标准、风险发生可能性、后果严重程度等做出主观判断，可能影

响使用的准确性；

（2） 用风险矩阵所确定的风险重要性等级是通过相互比较确定的，因而无法将列示的个别风

险重要性等级通过数学运算得到总体风险的重要性等级。


